

# 油葵盛开 美在当“夏”

## 渠沟镇2024年乡村文化旅游节暨第四届张楼葵花节侧记



游客在花海中游玩。



精彩的文艺演出,让游客大饱眼福。



旅游节现场,主播对特色农产品直播带货。

■记者 于晓  
通讯员 吴丽丽 摄影报道

初夏时节,万物并秀。相山区渠沟镇张楼村的大片葵花花海,在烈日的照耀下,纷纷扬起一张张笑脸,吸引了无数游客。6月9日,渠沟镇2024年乡村文化旅游节暨第四届张楼葵花节正式开幕,游客感受满目的金黄,品味自然的壮阔,人入花海,人花相映,风景如画。

上午8时20分,走进张楼村,数以万计的“金色笑脸”映入眼帘,齐刷刷地向着同一个方向绽放,随风摇曳间,黄绿相间的花海绵延起伏,十分壮观。还有蜜蜂在花丛中穿梭飞舞,阳光照耀下,与蓝天、白云和田园景致相互映衬。开幕式还未开始,游客已陆续赶来,漫步于花田垄上,沉醉其中。

“真不错!不枉我们‘翻山越岭’赶过来!”在外地上学的纪欣悦假期回

家休息,和表姐一早爬山锻炼,听说张楼村有葵花节,当即决定前往一看,“趁着晚霞会更美!像油画,傍晚时可以再来。”两人一路欢笑,走向花海深处。

2020年,着眼于拉动村集体经济的发展和帮助村民增收,我们村开始发展芳香作物,尝试种植油葵,当年便获得了不错的经济效益。如今,我们扩大了种植面积,延伸了产业链,发展葵花籽油深加工等第二产业,并大力开辟以休闲观光农业为主的第一产业。”聊起这“藏不住”的花海,张楼村党总支书记刘跃东如数家珍,“通过连续成功举办三届葵花节,共接待游客超20万人次,打响了乡村旅游的品牌。今年预计前来赏花的游客将更多。”

日光愈盛,越来越多的游客依然流连于花海,“小时候常在家干农活,现在生活好了,还是很喜欢田园风光。”侯女士和好姐妹都住在市区,平日里常来渠沟镇游玩,赏花、采摘等,

当天的葵花节也是听另一个村里人介绍过来的,“镇里离市区不远,是个‘世外桃花源’!”

近年来,渠沟镇以“花”为媒,探索“农业+旅游”生态观光模式,把产业发展作为乡村振兴的根基,农民增收的根本,结合各村资源优势,因地制宜发展优势产业,积极建设特色农业品牌。现今,鲁楼村的菊花、张楼村的油葵……前期撒下的“种子”,现如今“遍地开花”。一年四季,不管何时来到渠沟镇,处处皆是美景,处处皆有花香。

上午9时,与向日葵花海一路之隔的张楼村村部门前,渠沟镇2024年乡村文化旅游节暨第四届张楼葵花节开幕式热闹举行。近百位来自全国各地的专家和客商齐聚,独具特色的乡村节目接连登场,氛围热烈。

不远处的渠沟镇农特产品展台前,花茶药材、新鲜果蔬和现煮的养生茶……琳琅满目的优质特色农产品,

绿色健康,吸引了不少游客抢购。另一边的中国邮政“淮北市乡村振兴农产品馆”线下展销现场,中国邮政为此次葵花节特别定制的两款明信片尤为亮眼,购买明信片还有“情醉花海 醇香张楼”的印戳,让游客在观赏的同时,品味集藏文化,获得更丰富的游玩体验。

据了解,本次葵花节将从6月9日一直持续到6月18日,为期10天。活动期间,不仅200余亩向日葵花海等您前来打卡,还有丰富多彩、互动性强的文娱活动,线上线下本地农特产品推广和淮北美食小吃展销等。

“渠沟镇不断推进农旅融合发展,持续打造‘芳香小镇’文旅品牌,实施张楼阁水生态修复工程,‘水清岸绿,村宅成景’,实现了和美乡村‘颜值内涵’双提升。”渠沟镇党委委员王海宇说,“欢迎更多人来到我们渠沟镇,打卡乡村新图景,感受乡村新面貌!”

## 专家讲座传递“健康密码”

■记者 詹岩 通讯员 闫晓君 吕伟凡

本报讯 “不用出小区就能免费量血压、测血糖,这个活动真正把优质的医疗健康服务送到家门口,太方便了。”近日,南黎街道康乐社区居民王春梅在参加老年健康知识讲座时说。

为进一步提高社区老年群体的生活质量,普及辖区老年人的健康保健知识,养成科学健康的生活方式。近日,康乐社区联合社区卫生服务中心为辖区老年人开展老年健康知识讲座活动。

讲座中,医生用图文并茂的方式

向老年居民细致讲解关节炎、糖尿病、高血压等老年人常见疾病形成的原因、常见的症状,内容涵盖健康饮食、戒烟限酒、如何预防等方面。并通过实例深入浅出、通俗易懂地为大家讲解日常生活中最需了解、最常见的慢性病保健知识,并引导大家加强自我保健、适当运动、合理膳食、规律生活。讲座结束后,医生还为居民量血压、测血糖。

通过本次敬老爱老的健康知识讲座,普及老年人日常生活健康管理,提升社区老年居民健康生活品质,促进幸福社区老年居民生活和谐健康发展。

## 夏日送清凉

■通讯员 韩香

本报讯 近日,渠沟镇社工站链接相山区麒麟公益协会开展了“夏日送清凉——关爱特殊群体”活动,为辖区高龄独居老人、残疾人以及环卫工人送去清凉,让大家实实在在地感受到来自社会的关怀与温暖,增强了他们的幸福感和归属感。

活动中,淮北好人、相山区麒麟公益协会负责人马新仁与社工一行带着慰问品来到渠沟镇王店社区,为辖区高龄独居老人、残疾人及辖区环卫工人发放慰问品,并表达真

## 关爱传温暖

挚的问候和关怀,用实际行动践行爱心组织的社会责任与担当。

活动中,社工及志愿者将一车西瓜、50件矿泉水、洗衣液、落地扇等慰问品送给高龄独居老人、残疾人以及环卫工人,并与他们亲切交谈,了解他们的需求和心愿。真切的关怀让特殊群体感受到来自社会的温暖。在场的残疾人亲属和老人纷纷表达自己的感激之情。

下一步,渠沟镇社工站将继续动员、链接更多的企业和社会力量参与到关爱特殊群体中来,传递爱心,为更多需要帮助的人带去温暖与关怀。

## 相南街道黎苑社区扎实推进“扫黄打非”

■通讯员 李惠子

本报讯 近日,相南街道黎苑社区认真落实“扫黄打非”工作部署要求,多措并举推动“扫黄打非”工作任务做实做深,营造良好社会文化环境。

多方联动强效果。黎苑社区“扫黄打非”日常工作结合各类阅读活动、

法律知识讲座等开展“绿书签行动”宣传活动,活动中讲解如何辨别非法出版物的知识,提升未成年人对非法出版物和有害信息的鉴别能力、防范意识,引导少年儿童拒绝有害出版物和不良信息,让孩子们成为“扫黄打非”小小宣传员。

专项检查净环境。黎苑社区网格员深入沿街商铺、文具店等经营场

所,全面清查售卖非法、盗版及不适宜未成年人阅读的出版物等违法经营行为,净化社会文化环境,针对发现的相关问题及时反馈处置。

宣传活动增活力。在排查的同一时段,工作人员向商户宣讲法律法规,通过发放宣传彩页提高各商户守法意识,倡导文明经营理念。同时,向辖区居民科普什么是非法出版物、非法

出版物的伪装手段、非法出版物的危害等信息,并积极倡导居民绿色阅读、绿色上网,自觉抵制和远离各类非法出版物等信息。

下一步,黎苑社区将加大宣传引导和排查打击力度,不断创新工作方式,不断提高广大群众对“扫黄打非”工作的参与度和满意度,营造健康有序的社会文化环境。

## 相山区市场监管局圆满完成护航高考任务

■记者 邹晨光 通讯员 郭宇

本报讯 又到一年考试季,为全力保障中高考,相山区市场监管局高度重视,精心组织、提前介入,严防严控风险隐患,组织开展了“护航中高考”专项行动,为莘莘学子乘风破浪、扬帆远航保驾护航。

联合检查,守护中高考。联合区教育、公安等部门协同发力,对考点周边开展专项检查,以考点周边培训机构、

文具店、餐饮店、校园供餐食堂、酒店宾馆等为重点检查对象,以虚假宣传、“三无”产品、假冒伪劣考试用品、价格公示、特种设备安全、食品全链条管控等为检查重点,将守护行动落到实处。

提前介入,消除隐患。结合校园食品安全排查整治专项行动,全面检查校园及周边酒店餐饮场所食品加工制作场所的环境卫生、防控防蝇防鼠设施、餐饮具清洗消毒、食品留样以及从业人员健康状况等,对发现的问题,

督促各校、酒店限期闭环整改到位。督促各校落实索证索票和进货查验制度,牢牢把控食品安全的第一道关卡,督促学校及供餐单位积极履行主体责任,执法人员加大对学校及校园周边餐饮经营主体监督检查力度,同时规范餐饮操作流程,全力保障师生食品安全。

专项抽检,把关源头。提前部署校园食品安全专项抽检快检工作,着重加大对考点及其周边的食品经营户抽

检快检力度。压紧压实考点学校和校外供餐单位主体责任,全面排查治理风险隐患。

网络巡查、强化监管。通过“互联网+明厨亮灶”智慧监管系统,进一步加大对学校食堂及重点场所的巡查力度,监管人员通过线上系统远程查看后厨区域,确保工作人员操作合乎规范,及时梳理风险隐患点并督促迅速整改,做到早发现、早预警、早整改、早解决,守护师生舌尖上的安全。

## 朱龙督导调研“民声呼应”反映事项办理情况

■通讯员 彭安琦

本报讯 近日,相山区委书记朱龙督导调研“民声呼应”反映事项办理情况。

任圩街道南黎花园小区一住户反映电梯维修问题,朱龙来到现场,实地察看周边单元电梯运行情况,听

取群众诉求,提出问题解决方案。

朱龙强调,要树牢以人民为中心的发展思想,问计于民、问需于民,从解决具体问题中补齐政策短板、填补制度漏洞,认真为民办事、切实为民解忧,力争实现“回应一个诉求,解决一类问题,提升一个领域”。

## 张利调研生态环保、安全防汛和夏收夏种工作

■通讯员 赵志博

本报讯 日前,相山区委副书记、区长张利带队先后前往金海燕小区、龙岱河中湖段、碱河路与长山路交叉口、渠沟镇张楼村调研生态环保、安全防汛、夏收夏种等工作。

他强调,要有效防范化解消防安全隐患,全力提升水涝灾害防御能力,全力做好夏收夏种夏管工作,确保夏粮颗粒归仓、秋粮种足种好。

张利还督导了农村生态环境问题整改工作。

## 相山区人大开展《乡村振兴促进法》执法检查

■通讯员 张妍

本报讯 近日,相山区人大常委会党组书记、主任李梅,区人大常委会副主任刘斌率队对相山区《乡村振兴促进法》贯彻落实情况开展执法检查。

执法检查组通过听取汇报、实地

察看、查阅资料、座谈交流等方式,全面了解该区《乡村振兴促进法》贯彻实施情况。执法检查组要求,要高度重视,牢固树立正确政绩观,严格依法办事,强化全区一盘棋意识,依法做好“三农”工作,坚决贯彻执行《乡村振兴促进法》。

## 相山区法援中心联合相南司法所走进校园

### 法援护苗 守望成长

■记者 邹晨光 通讯员 穆晓亮

本报讯 日前,相山区法律援助中心联合相南司法所走进市翠峰小学开展一场别开生面的讲座,进一步提升未成年人法律意识和自我保护能力。

活动现场,法律援助中心工作人员结合未成年人的年龄特点、心理特征,通过现场讲解、有奖问答、解答法律咨询等方式,围绕校园欺凌的危害、预防和应对,以及法律援助维权作用等内容进行了深入浅出的讲解宣传,进一步引导未成年人

增强运用法律的能力。随后,相南司法所工作人员通过PPT课件图文并茂地讲解了《民法典》,并结合典型案例深入浅出地讲解了与民生息息相关的相关条文,并鼓励同学们遇到法律问题时,能勇于拿起法律武器维护自身合法权益,让社会公平正义更好得到彰显,未成年人健康成长得到法律应有的保护。

本次活动发放法治宣传材料300余份,解答未成年人及监护人法律咨询30余次,在未成年人心中播撒了“遵纪守法、团结友爱”的种子。

## 曲阳街道开展主题宣传倡导新型婚育文化

■记者 詹岩 通讯员 邵燕萍 赵思

本报讯 为大力弘扬新型婚育文化,共同营造生育友好社会氛围,助力新时期人口高质量发展,相山区曲阳街道计生协在濉河社区广场开展倡导新型婚育文化主题宣传活动。

活动以“倡导新型婚育文化,助力人口高质量发展”为主题,旨在倡导0至3岁婴幼儿“家、育、社”的共育,促进婴幼儿健康成长。活动现场工作人员为在场的家庭发放宣传手册并进行

科学育儿知识宣讲,引导群众树立正确的生育观和家庭观,逐步提升婴幼儿家庭科学养育0至3岁婴幼儿的能力和认知。另外还利用电子显示屏、设立咨询台、发放宣传资料等方式,为群众提供健康咨询、义诊,向群众解读优生优育、孕前优生检查、生殖健康、“三减三健”等知识,传播新型婚育观念,倡导健康生活方式,提升居民健康素养,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感,营造生育友好的社会环境。

## 西街道利民社区为民服务解难题

■记者 邹晨光 通讯员 方勇 胡文静

本报讯 “谢谢社区,要不是你们给帮忙,我这老房子的漏水还不知道要什么时候才能好呢。”日前,西街道利民社区居民谢女士来到社区,将一面写着“真心为民办实事,热情服务解难题”的锦旗送到了利民社区党总支书记刘学的手中,以表达对全体社区工作人员为群众办实事的感谢之情。

家住康健小区10号1栋107室的谢女士,因厨房漏水始终没有找出原因,看到房屋老旧,谢女士索性打算重新装修,在处理厨房吊顶时发现本单

元12户的自来水管都是从一楼厨房通过,但因年久失修,有的水管出现开裂漏水现象,给谢女士一家生活造成严重不便。网格员在入户了解情况后,联系了自来水公司现场查看,需要对整栋楼的自来水管进行改造,但有居民不同意改造方案。社区多次入户为其他住户做工作,最终取得所有住户的理解和支持,顺利完成改造,圆满解决了长期困扰谢女士一家的问题。

下一步,社区将不断突出“实”字导向,围绕居民关心关切的问题,摸实情、出实招,用心用情办实事、见实效,为辖区居民提供更精准、周到、务实的服务。